

ПОРООЛСКОЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

№ 212 (16125) Пятница, 4 ноября 1994 г.

ГАЗЕТА

СЕМЕЙНАЯ



ПЯТНИЦА

О ТВОРЧЕСТВЕ И О ВОЙНЕ

В преддверии празднования 50-летия Победы в горно-техническом колледже состоялись встречи с известным в городе скульптором, фронтовиком А. П. Елкиным.

Три дня он выступал перед учащимися всех курсов с рассказами о своей боевой жизни (прошел всю войну разведчиком), о своем творчестве. Не обошел Андрей Павлович и такой темы, как ведение здорового образа жизни, сам являясь примером завидной бодрости и энергичности.

Студенты с большим вниманием слушали выступление Елкина, задавали множество самых разных вопросов. Кстати, познакомиться с творчеством мастера можно было не только с его слов. В читальном зале колледжа развернута небольшая выставка работ А. П. Елкина, основу которых составили скульптурные миниатюры прославленных русских полководцев.

Безусловно, эта встреча с яркой, интересной личностью надолго запомнится учащимся колледжа. А в благодарность скульптору были вручены цветы и книги.

И. КЕДРОВ.

«МИР НЕ БЕЗ ДОБРЫХ ЛЮДЕЙ»

Заочно знакома с Екатериной Васильевной года три-четыре: она позвонила в редакцию, обычно перед праздниками, чтобы передать благодарность людям, которые ей помогают. Таких людей она называла немало - и работники ближних к ее дому магазинов - № 52, 90, «Фермер», и соседи, и знакомые, и люди из службы социальной помощи. «И как это вам всегда помогают? - удивлялась я. - Другие пенсионеры, инвалиды, наоборот, жалуются, что помощи не всегда допросишься». «Не знаю», - отвечала Екатерина Васильевна. Теперь я, пожалуй, знаю, почему ей помогают...

Казалось бы, судьба сделала все, чтобы лишить Екатерину Васильевну оптимизма. Заболела она, учась во втором классе. («Так с полутора классами и живу!»). Диагнозы были один страшнее другого, и к восемнадцати годам Катя слегла - ноги отказали совсем. Самые цветущие, радостные для девушки - молодой женщины годы (до 22), она провела в постели. Потом стала понемногу вставать, но нормально ходить так и не смогла - первая группа инвалидности говорит сама за себя. С палочкой по комнате, передвигая ноги с таким трудом, как будто они прибиты гвоздями к полу, - так «ходит» она сейчас. Ставлю слово в кавычки, потому что это передвижение и правда не ходьба.

Но, знаете, на какой мысли поймала я себя, когда смотрела на Екатерину Васильевну с ее палочкой? Мне ее не было жалко. Не поймите превратно: я сочувствовала ей, понимала ее трудности, но мне не было стыдно за собственное относительное здоровье и благополучие, не было вины перед ней - того, что мы чувствуем обычно перед несчастными людьми.

Тут в первый раз пришла отгадка отношения окружающих к Екатерине Васильевне - она не была, не есть и (дай Бог!) не будет несчастной. Наверное, правы философы, утверждающие, что счастье зависит от нашего внутреннего состояния и очень мало - от внешних обстоятельств.

Если брать во внимание эти внешние обстоятельства, то Екатерине Васильевне надо бы схватиться за голову и слезы лить безостановочно - ни здоровья, ни работы, ни семьи настоящей, а впереди - беспомощная старость. Все - так, и все - не так. Профессию она все-таки смогла приобрести. Когда после нескольких лет лежания в постели начала понемногу передвигаться, направили ее из Тяхина (где она тогда жила с родителями) в Камышлов учиться на швею. Екатерина Васильевна с юмором рассказывает об этом. Экзамены надо было сдавать, билеты разложили на столе. А у нее - те полтора класса. Она и написала на листке: «Я ничего не знаю» (потом он хранился в архиве, и ей тот листок показали). Не знаешь, так не знаешь - иди.

Она со своей «балеточкой» (были такие сумки вроде маленьких чемоданчиков) и поплелась на вокзал. Вдогонку кто-то выбежал: «Колодова, Колодова (ее девичья фамилия Холодова), вернись!». Вернулась. «Мы решили тебя взять, нам кажется, ты будешь учиться». Ну, она уж и училась! Почти неграмотная, сумела закончить училище всего с двумя тройками. А экзаменационный костюм швейотовый сшила на пятерку. Оставили ее на фабрике в Камышлове. Там встретила Виктора Попова, тоже инвалида, детдомовца. Оба были уже не первой молодости. В 1970 году поженились. Вдвоем все равно

(Окончание на 3-й стр.)

«Комната сказок»

Она сразу же после открытия стала любимым местом игр и отдыха малышей - детсадовиков и младших школьников. С визгом, хохотом, разными ребячьими приговорами прыгают они на надутном батуте. А потом с огромным удовольствием катаются на детской железной дороге, где все исключительно красиво,

красочно.

И сама комната, что открылась в парке имени Горького, - словно сказка. Родители, пока дети играют, могут попить сок, чай, купить пирожное, шоколад, конфеты: для мам и пап в этой чудесной комнате установлены два столика.

«Отличная комната», - говорят и малыши и взрослые. За комнату заплачено огромная сумма, но все оправдано тем, что дети от нее в восторге.

Я. СТРЕЛЕЦ.

НА КАНИКУЛАХ НЕ СОСКУЧИШЬСЯ

Близятся осенние каникулы, а вместе с ними и проблема многих школьников - как интересно провести эти несколько дней отдыха.

Помочь в ее решении берется Дворец творчества детей и учащейся молодежи. На 4 ноября намечено проведение большой дискотеки для старшеклассников «Осенние встречи». 9 ноября состоится игровая программа с участием ребят «Снимаем кино», а на следующий день желающие

померятся силами в веселых играх «Осенние старты».

А уже после каникул юноши из ПТУ № 38 и девушки из школы № 2 встретятся в игровой программе «Любовь с первого взгляда».

Так что скучать не придется ни в каникулы ни после. И. КАТИН.

БУДЬ СО МНОЙ

Золотой юбилей, серебряный; свадьбы разные - стеклянная, оловянная, деревянная (есть, есть такие!); бракосочетание; сватовство... А дальше, дальше, по нисходящей, до того - до юбилея, свадьбе - что было до того? Ну? Ну? Правильно! «Вы разрешите с вами познакомиться!» Или: «Не знаю имени я вашего и отчества...» А вот еще: «Дождик чертит линейку косую, я на окнах твой профиль рисую... Ты скажи, хотя бы, как тебя зовут...»

Ну, догадались, мой дорогой? Ага! Как вы со своей половиной познакомились? Где? Вопрос безадресный, но очень интересный...

Спросили бы, что попроще. Да сколько людей, столько и вариантов знакомств. Я лично свою кралю увел у друга. А что? Он ни мычал, ни телился, а я взял да на ней и женился. Ничего, живем 18 лет. Трое детей.

А мы в первом классе познакомились... 10 лет учились вместе... Женились после десятого, вернее, тайно - то еще в де-

вятием... Скрывали. А нам

Поговорим о том о сем

нравилась. Потом - ха-ха-ха! - он пошел работать, ну, после школы, а я - в декрет! Живем ничего, нет, не надоели друг другу, сыну уже 12 лет, дочке восемь. А вообще, по-разному знакомятся. Брат моего мужа из окна увидел девчонку в его вкусе, за ней пошел до ее дома, там схватил и замуж позвал. А она сразу согласилась. Женились, потом

разошлись, семьи себе другие завели, а потом те браки расторгли и опять вместе. Умора! Так что дело не в сватовстве, а у кого что на роду написано.

... Пришли мы с другом на вечерок к одним, смотрю, сидит. Ну, царьца! А гордая! Ни на кого не

смотрит. А чем гордиться? Ни росту, ни красоты. Спесь одна. Ну, думаю, я не я буду, если спесь-то не собою... Ага, сбил. На свою шею. Скоро 30 лет крутит-вертит мной как хочет. Тыфу! И ведь что интересно: такой гордой и осталась. Ох, хороша, умна, добра, хозяйки лучшей не надо. Ну, баба! Да мы-то что, мы просто знакомились. А вот молодежь

нынешняя - они-то как? В подъездах, в школах, на транспорте: где еще? На вечеринках, где пьют. У нас проще и чище было, да...

Ой, я не помню, где с мужем познакомилась, кажется, в доме отдыха. Этот разговор конфиденциальный? Ну, тогда расскажу. Да... со вторым мужем - в доме отдыха, с первым - где-то у подруг. Но с любовью своей последней - на море, на Черном море. О! Там вообще обстановка способствует... Были на море? С мужем? Ну, это не то, не то...

А че, закончилось-то? Косанул на какую, она клюнула, чувихи, то есть телки, клевые сейчас. Мигнул - она и тут! Ты ей жвачку - она к тебе нырив в машину, и твоя. Жениться? На этих?! Жениться надо из других выбирать...

В. ГРИГ.

ЖАЛКАЯ СТАРОСТЬ

Бывает, вижу на улице такое зрелище. Какой-нибудь старичок играет на баяне и поет своим старческим голосом, а старушка ему подпевает. Недалеко от них лежит шляпа, в которую зрители кидают мелочь, а многие скорее бегут от этого места.

В наше время такая картина не единичная. У многих стариков зачастую нет денег на хлеб, который с каждым месяцем дорожает. Людям

месяцами не выдают зарплату, вот и приходится некоторым стоять с протянутой рукой, чтобы хоть как-то прокормиться.

Так почему же людям, проработавшим всю жизнь, придется петь на улице и потешать прохожих, стоя с протянутой рукой? Неужели они не заслужили обеспеченной, спокойной старости? И кто в этом виноват?

Таня Филь.
Гимназия № 12,
10-й класс.

КОРНИ нынешних Григорьевых – и тех, кто преклонном возрасте, и тех, кто совсем юн, – питались народной мудростью, крепки деловитостью, бескорытием, добротой и трудолюбием. И отдавали все своей поросли – сыну Михаилу и снохе Александру (в девичестве – Сашенька Сивкова). Кстати, так, Сашенькой, доченькой, она вошла в дом Григорьевых, любимой и желанной. «Сноха» – такого слова не произносили в этой семье.

Иван Тимофеевич и Надежда Кирилловна Григорьевы жили по семейному закону: «К людям – с добром и честью, к себе – с трудом и строгостью».

Иван Иванович и Марфа Григорьевна Сивковы за правило считали свой устав: «Возьмешь лычку – отдай ремешку». «Как это?» – спрашивали в детстве Сашенька или Нюночка, или Николка (у Сивковых – трое детей, у Григорьевых – один). А так: сделают тебе люди доброту – ты отплати сто крат. Лычка – то некорыстно, а при добром – дорого. Ремешка (ремешок), она дороже, вот и не скупись, пусть люди порадуются.

Они были удивительно похожи, эти две семьи – Григорьевых и Сивковых. Отцы серьезные, замечательные труженики. Иван Иванович – высококвалифицированный автогенщик, около 40 лет проработал на спасстанции. Иван Тимофеевич – приемосдатчик, всю жизнь трудился на нефтебазе. Их забота – материальное обеспечение семьи. Надежда Кирилловна и Марфа Григорьевна растили детей, вели домашнее хозяйство, содержали в порядке огороды, шили, пекли, солили, мариновали, мыли... А в редкие праздники серьезные, солидные мужья гордились своими голосистыми, красивыми женами-певуньями. И жили-то Григорьевы и Сивковы на одной улице – была такая зеленая, тихая улица Маяковского на 4-м участке.

Забегая вперед, скажу, что совсем рядышком покоятся и поныне почитаемые родители Михаила Ивановича и Александры Ивановны Григорьевых: в одной оградке – две могилки, в другой оградке – тоже две: это И. Т. и Н. К. Григорьевы и И. И. и М. Г. Сивковы. Все четыре могилки опрятны, чисты, в кустах сирени, в цветах.

«Нет месяца, чтобы мы с Мишей не сходили к родителям», – говорит Александра Ивановна. – Придем, наведем порядок, помолчим, попросим прощения, посоветуемся...

МАК ВОТ, на тихой улочке Маяковского в крепких, дружных семьях, еще не зная своей судьбы, и подрастали глазастая, светлокосая, тоненькая Саша и деловой, серьезный, пылкий лекательный Михаил.

Близко познакомились семьи, а потом породнились – это уж когда Михаил отслужил в армии, закончил прерванную в техникуме учебу. С тех пор они вместе, рядом, рука

об руку шагают по жизни, с 1955 года. С тех же пор Михаил Иванович, родоначальник шахтерской династии Григорьевых, и является членом большого горняцкого коллектива, хотя фактически уже на пенсии.

Десятник вентиляции, старший десятник, дежурный по шахте, горный мастер, начальник участка – вот работа, которую он выполнял на шахте. Незамысловатый, типичный путь горняка-специалиста, но ему сопутствовало уважение товарищей, их доверие – Михаил Иванович долгое время возглавлял партийную организацию участка, был настоящим, честным, чистым коммунистом. Он – полный

нового цвета глазах – и тревога, и забота, и сила.

У Александры Ивановны часто спрашивают: «Ты, наверное, сильно любишь своего Мишу?» А она отвечает: «Не знаю. Просто когда его нет дома, то пасмурно и темно. Дома он – все, яркое солнышко в доме. А любовь – не любовь, не знаю...»

Сложное это образование – семья. Если нет в ней чистоты отношений, бескорыстия, взаимного уважения – все, нет семьи.

ЕЩЕ О ГРИГОРЬЕВЫХ – Андрей и Евгений – выросли в такой обстановке: родители глубоко обожали друг друга, отец боготворил

богатство – не критерий жизни человека, оно относительно. Материальные ценности – это не то, что делает человеку честь. Главное – духовное богатство, сердечность, доброта. Так мы и стараемся жить.

Александра Ивановна считает, что зря сейчас утрачено старинное предостережение: а что люди скажут? Считаться с мнением других – от этого только польза. «Я думаю вот: почему люди не подходят к себе с этой мудрой меркой? Ведь лучше жизнь была бы, чище», – говорит она.

ли все до мельчайших подробностей, а я вертелась на уроках, а сейчас жалею об этом». «Я, когда выйду замуж, буду своим детям говорить: вот какая хорошая учительница, она в памяти моей не исчезнет никогда... Такие смешные, милые признания.

Детские тетради, сочинения Александры Ивановны хранит до 11-го класса, а потом вручает их со словами напутствия выпускникам.

Школа N 37 – и колыхает ее и ее детей, и школу жизни, и та отдуши-

бавить шесть столовых ложек воды, еще раз взбить и поставить на водяную баню на 15–20 минут. Надо тщательно и часто мешать, чтобы не подгорало. Снять и обмазать пряники.

– Пусть не пугает количество закладываемых ингредиентов, – говорит Александра Ивановна. – Зато получается полное ведро нежных, вкусных, нечерствяющих пряников. И нехлопотно это вовсе. И надолго хватит.

Сама она не считается с тем, что хлопотно, что нет, лишь бы муж, дети и внуки одобрили. Ведь для них все. Только цель у хозяйки не так проста, как кажется, – накормить вкусно, одеть красиво, принять приветливо. Она уверена: ее Григорьевы знают, что в каждый пряник, в каждую ягодку, в каждую спетую песню, в каждый предмет в доме, в каждый поступок или в вет вложена частичка сердца. А этому нет меры, может быть только отдача – чистая, добрая, бескорыстная.

Смужем – гармония. С сыновьями – уважение и гордость. Со снохами – «С дочками у меня единый взгляд, единый вздох». С внуками – «Бабуленька, ты мой лучший друг, а дед – мой лучший друг» – «А почему? – не верный?» – «А потому, что ты их любишь». Других внуков, то есть

Ревность? Эгоизм? И вновь – разговор: «Посмотри, милый, вот твой кулачок, вот мой кулак. Видишь – большой. И сердце у меня большое. Там всем нашим сердечкам места хватит. Одному тебе там плохо. Нельзя одному».

Есть семьи, где жена, мать, отдавая себя мужу и детям, не устают при этом говорить: «Я для вас живу, я себя не жалею, а вы...». И унижают этим своих ближних, ставят в какую-то зависимость, а это рождает зло, неприязнь.

В семье Григорьевых хозяйка тоже всю себя отдает детям, мужу, внукам. Но отдает с удовольствием, с радостью, тактично, спокойно: «Я горжусь вами, я помогаю вам, вы – частичка меня, я – частичка вас. Мне очень приятно видеть плоды своего труда – вашу благодарность, вашу доброту, вашу порядочность». И в то же время тревожится: не подвели бы, хотя подспудно уверена, что не подведут.

И опять же – жизнь трудна, все дорого, зарплата у детей – далека от желаемой. Но ведь и им с Мишей было ох как трудно. Все, абсолютно все добыто только своим трудом. Да, в детях уверена: не сорвутся, не предадут, не подведут. Потому что, как когда-то им с Михаилом говорили родители: «...к себе – с трудом и строгостью», так теперь они, Михаил Иванович и Александра Ивановна, говорят своим детям: трудись, будь честен и добр.

В этом и заключен один из главных секретов жизни: испытывать радость оттого, что делаешь добро ближним, живешь по совести.

В. ИЗГАРЫШЕВА.

ЗДРАВСТВУЙТЕ ВЕЧНО, ГРИГОРЬЕВЫ!

Судьбы людские

кавалера знака «Шахтерская слава» всех трех степеней, многих медалей за трудовую доблесть и отличие.

Александра Ивановна хранит почетные грамоты мужа и сыновей, вместе, кстати, со своими, среди которых и Почетная грамота Министерства просвещения РСФСР, обложено.

Семье Григорьевых почти сорок лет. Создавалась она обдуманно, серьезно, прошла испытание и временем, и заботами, становясь крепче, дружнее. С годами становилась крепче и любовь супругов друг к другу, их забота друг о друге.

– Потому что любовь у нас с Мишей была не искрометной, основана не на какой-то страсти, а на уважении, – говорит Александра Ивановна. – И на уверенности в том, что ни она ни не предадим. Спокойная такая, глубокая, постоянная... Когда Миша сказал, что придет сватать, я с мамой поделилась. Долго мы тогда с ней говорили. Она одобрила: парень хороший, и родители его хорошие.

Это ведь очень много значит для молодых, какие родители. Все начинается с истоков, с корней. Раньше так и совершались браки – с выбора невесты и жениха из хороших семей, от корней, от истоков. Какое семейное и племя...

Да, было огромное уважение. И с появлением сыновей это чувство усилилось. И еще к нему примешивалась постоянная тревога за мужа: как он там, где... Бывало, задержится после наряда, а то общественная работа затянется, – не выдерживала дома, выходила мужу навстречу...

Невысокая, изящно сложенная, молоденькая, бежит, бывало, на шахту, к мужу, а в огромных чай-

мать. С детства в них заложены эти крепкие, правильные устойчивые родителю и дедов с бабушками. И хоть в выборе своих половинок сыновья были совершенно самостоятельными, обошлись, как и принято у большинства молодых, без совета родителей, но, к счастью, в женах своих не ошиблись. Правда, без конфликтов не обходится. Ну, как в каждой семье.

– Мам, – скажет то Валюша, то Люда, – а меня он обидел, накричал. А на тебя папа никогда не кричит...

– Валюша, доченька, а ты подумай, почему мы с папой не ссоримся? Почему же ему на меня кричать? Он видит, как я поступаю, как стараюсь. Ну, как, давай вместе подумаем, – скажет Александра Ивановна снохе. И потом говорят – говорят, обсуждают – мудрая, наученная жизнью женщина и молодая, неопытная.

– Снохи у меня обе хорошие. Андрей от Вали в восторге. Валя по гороскопу Рак, а у Раков в роду эта деловитость, порядок. Она добрая, спокойная, аккуратная. Благодарна я этой дочери за Андрея, – рассказывает Александра Ивановна. – Люда – та другого характера, но тоже и мастерица, и хозяйка хорошая. А я рада, что мои сыновья так любят своих жен. Дочки заслуживают их любви.

– У нас, особенно в начале жизни, не было никакого богатства, – продолжает хозяйка дома. – А в школе однажды такой разговор произошел. Александра Ивановна, говорит одна уважаемая учительница, твои сыновья прямо холеные какие-то. Я даже обиделась: у мальчиков было по одной паре брюк для школы да по одному пиджаку. Правда, рубашки каждый день белоснежные, подкрахмаленные, идеально все отглажено. Богатство – одно, аккуратность – дру-

где можно поговорить, посоветоваться, найти ответ самой и подсказать что-то другим.

Семья дружная, трудолюбивая, трезвая, прочная, зажиточная – отчего это? Думаю, в данном случае во многом – от хозяйки. Вещь купить – только высокого качества и красивую, пусть дорогую: дешево, да гнило. В саду все свободное от работы время, не разгибая спины, зато все свое – и свежее, и соленое, и моченое, и маринованное. В квартире – цветы, уют, чистота. Внуков – с собой почаще: пусть учатся жизни у старших, слово жизни пусть слышат не только от папы и мамы, но – со стороны, оно глубже западает, когда от бабушки и дедушки. В домашнем баре – наливки, настойки, в погребе и холодильнике – солонина, копчености, салаты, закуски, все приготовлено руками заботливой хозяйки. Все исключительно вкусно: и лечо, и огурчики, и маринованная дома рыба, и варенье из разных ягод и из... кабачков – изумительно мягкое, кисло-сладкое, напоминающее ананас, и пряники, испеченные по своему рецепту. («Сто раз лучше магазинных, не черствеют!»)

Только ты, бабуля, извини, это ведь анекдот, извини, бабуль, ладно? Извинить – одно. Как уберечь? Как сохранить в них ту преданность, ту чистоту, которой так много в детстве? Болит душа у Александры Ивановны и за тех детей, что приходят к ней несмышленишками в первый класс.

Чистые, как роднички. Доверчивые, жадные до знаний, до жизни, до деятельности. И смешные и неумелые. Учат она их три года, уходят они к другим учителям. А ей, своей первой учительнице, пишут: «Хочу, чтобы вы учили нас с первого по 11-й класс». «Я не обижаюсь на вас, что вы меня ругали за ошибки. Я вас простила», «Вы сейчас еще совсем совсем молодая, а когда вы совсем состаритесь, я буду приходить к вам и помогать», «Вы объясня-

ТAK, пряники. Возьмите 1 литр сметаны или кефира ("дешевле, а также вкусно"), 1 литр (банку литровую) сахара, два яйца, четыре желтка (а четыре белка от них – на безе), две чайные ложки соды, гашенной одной ложкой уксуса, и пять столовых ложек растительного масла. Все смешать, добавить муки и замесить некрутое тесто. Закрыть его холстинкой (тряпочкой, полотенцем) и поставить в теплое место (к батарее) на 18–20 часов. Затем выкатать пряники, положить на лист и выпечь обычным способом. Безе для пряников. Четыре белка взбить с тремя стаканами сахара, вводить его постепенно. Когда сахар разойдется, до-

ТAK, пряники. Возьмите 1 литр сметаны или кефира ("дешевле, а также вкусно"), 1 литр (банку литровую) сахара, два яйца, четыре желтка (а четыре белка от них – на безе), две чайные ложки соды, гашенной одной ложкой уксуса, и пять столовых ложек растительного масла. Все смешать, добавить муки и замесить некрутое тесто. Закрыть его холстинкой (тряпочкой, полотенцем) и поставить в теплое место (к батарее) на 18–20 часов. Затем выкатать пряники, положить на лист и выпечь обычным способом. Безе для пряников. Четыре белка взбить с тремя стаканами сахара, вводить его постепенно. Когда сахар разойдется, до-

«МИР НЕ БЕЗ ДОБРЫХ ЛЮДЕЙ»

(Начало на 1-й стр.)
легче. А в 1972 приехали в Ленинск-Кузнецкий - подруга у Екатерины Васильевны была из нашего города, и очень хвалила его. Здесь супругам повезло - им дали однокомнатную квартиру по ул. Григорченкова (где и сейчас живут. Виктор Андреевич работал, хоть и непостоянно (впрочем, есть у него и продолжительные периоды работы на одном месте, например, в ЛСУ-1 - с 1977-го по 1985 год). Екатерине Васильевне пригодились ее портновские навыки - шила себе, соседям, знакомым («Сейчас уже не берусь, разве халатишко какой-нибудь»). Детей не завели - здоровья нет. Всю жизнь на лекарствах. Екатерина Васильевна показала 8 рецептов, что выписала врач в очередной раз ей и мужу. Лекарства еще не получены, придет соседка-фармацевт, заберет рецепты, принесет таблетки. У Поповых, если продолжать шутить в столь невеселых

обстоятельствах, есть личный (семейный) врач - Н. Ф. Неверова, такой же свой фармацевт, собственные доставщики продуктов - продавцы окрестных магазинов. Иначе невозможно: Екатерина Васильевна - по комнате с палочкой, Виктор Андреевич - на костылях (и единственная нога в таком состоянии, что предлагают отнять).

Пять раз за все лето выходила Екатерина Васильевна на улицу. Знаем мы, как у нас все не приспособлено для инвалидов, даже специальных съездов на лестнице для колясок нет. Была у супругов мотоколяска, да вышла из строя (дается на пять лет, а этой уже восемь). Документы на новую делали уже не один раз (Виктор Андреевич три раза медкомиссию проходил, сказал, что больше не будет). В горбосебе обещали, что в мае (прошедшем) новую коляску дадут. А без нее совсем плохо, и в баню не съездишь.

• Мир не без добрых лю-

дей, - не устают повторять Екатерина Васильевна. - Вот заведующую магазина «Фермер» я совсем не знаю, а девочки принесли к празднику, к Покрову, сыру, пряников, молочка. Сахару мне 20 килограммов оставили без денег, в долг, потом принесли, 52-й магазин - банку трехлитровую масла, получила деньги - отдала».

Пенсия у Поповых: у жены - 100, у мужа - 106 тысяч. Не разбежишься, как говорится. Колбасу не покупают, молоко - раз в месяц. Масло, мясо (на суп), яйца, жиры - это да, постоянно. «Вот сегодня сделала запеканку из моркови, суп из грибов (тоже угостили)». На зиму отдел социальной помощи привез 15 кг лука по 600 рублей, капусты по 400 («Засоло и две банки поставлю в погреб к соседке, она предлагает»), картошку сама купила по 1,5-2 тысячи за ведро. «Сестра из Саратова посылку с яблоками послала, та потерялась. Пишет, что чесноку

хочет послать. Я прошу: мне не надо, лучше Альбине, другой сестре, которая сейчас болеет, пошлите». Сестру эту, Альбину, она вместе с врачами здесь, в Ленинске, нынче выходила, и та, уже приговоренная к смерти, смогла подняться и сейчас живет в своем Тяжине. Радуется Екатерина Васильевна, что у Альбины все налаживается, и как пишут родственники, она к зиме тоже приготавлилась, запаслась.

За свою жизнь Екатерина Васильевна встретила двух-трех злых людей, таких, что «сделают на 10, а норовят забрать на 40» (ее выражение). Судьба ли ее хранит от зла, но она считает, что хороших людей гораздо больше. «Телевизор сломался, пришел мастер-сосед, к другим не ходит, а к нам пришел, сделал и денег не взял».

И мама Екатерина Васильевна всегда старалась отвечать добром за добро. С детства и юности - то корзинку для цветов свя-

жет и накрахмалит, то шкатулку из открыток сбивет (были одно время модны такие шкатулочки), то подушку диванную сошьет. И обязательно так старается подложить свой подарочек, чтобы человек не видел. Но все догадывались: «А, это опять Катя выдумала». Сейчас, когда и руки, и зрение не те, поблагодарит хоть искренним словом. А ведь каждому приятнее сделать добро, если его оценят.

Ни разу за всю свою трудную жизнь Екатерина Васильевна не прождала свою долю, не сказала матери: «Лучше бы ты меня не рожала!». «Такая, видно, судьба у меня», - говорит она. И это - не покорность, это мудрое принятие обстоятельств, которых она не в силах изменить. Она сумела остаться благожелательным, любящим жизнь человеком («Хочу жить, может, мотоколяску дождусь, съездим куда-нибудь»). Отсюда и отношение к ней окружающих: доброе отношение к доброму человеку.

М. ПАВЛОВА.

АРНЕЙ так много холостых, а я люблю женатого», - поется в песне. Такое случилось и у Валей. Ей двадцать один год. Она работает чертежницей в конструкторском отделе завода. В один прекрасный день к ним в отдел прибыл новый инженер Сергей Николаевич.

Ему под сорок, он красивый, умен, приветлив, много повидал в жизни, умел об увиденном очень интересно рассказывать. Держался скромно и со всеми равно, по-товарищески.

Все произошло неожиданно, как и бывает в жизни. Валя влюбилась. Впервые. Она хороша собой, добра, ласкова, жизнерадостна. За ней ухаживали парни, но ни к одному из них не испытывала любви. Теперь в ее жизни все перевернулось. Были бессонные ночи, радость, тоска, сомнения. А разделит ли Сергей Николаевич ее любовь?

Вскоре Валя почувствовала, что и у него голова пошла кругом. Они открылись друг другу, и дело стало принимать серьезный оборот. Сергей Николаевич провожал девушку с работы домой, рассказывал о своей жизни. Да, он женат. У него тринадцатилетний сын Саша. Но Валю это не смущало, и она решила не отступать. Какое ей дело до них, до какой-то, наверное, опостылевшей ему женщины и неизвестного подростка! Что они перед ее любовью?

Подруги поддерживали ее: «Любовь превыше всего. Раз полюбила, женатый-неженатый, бейся за свое счастье. От хороших жен мужья не уходят. Ему уже своя семья давно не нужна».

И Валя считала своим правом требовать многого. Упрекала Сергея Николаевича в трусости, клялась, что он больше не увидит ее, если не порвет с женой. Он умолял не оставлять его, уверял, что не любит жену, что ради нее, Вали, готов пожертвовать и сыном. И пожертвовал: ушел жить к своей матери. Они условились, что возьмут отпуск и уедут путешествовать по Оби.

Девушка не думала, что из этого выйдет. Мечтала только о том месяце, который проведут вместе. И вдруг накануне отъезда получает письмо от Ольги, жены Сергея Николаевича. Она ждала обличения, угроз, грубых слов, оскорблений. Как было бы все просто: брошенная жена неистово гневается на победившую соперницу! Она бы только зло посмеялась.

И совсем не предлагала Валя, что между соперницами можно решать вопросы иначе, чем бранью. Письмо Ольги было спокойным. Она просто рассказывала о своей жизни с Сергеем. Валя даже была разочарована, пыталась убедить себя: не очень-то она его любит! Но хотя и разорвала это письмо, оно осталось жить в ней - в душе, в памяти и начало с о - вер-

До письма считала, что между мужем и женой, прожившими много лет, уже не может быть ничего кроме привычки и надоевшего долга. А тут вдруг увидела любовь, которая была. А раз была - не могла же уйти она в ничто? То, что большое чувство со - всем недавно связывало двух людей, поняла не только письмо - ма

похожи друг на друга, и как тесно соприкасались их плечи! Валя тотчас же убежала, но это короткое видение не исчезло из памяти.

Девушка уже не могла видеть в Сергее только своего любимого. Он был еще и отцом этого высокого мальчишки. В сыновней любви было какое-то свое могучее право, перед которым она была ничто. Она видела сыновние глаза, видела себя этими глазами, они судили ее.

И еще раз поймала Сергея на лжи: все тянул и тянул с отъездом на Обь. Отпуск начался, а он ссылаясь на то, что у него не окончен какой-то отчет... А после все-таки сказал: «Ольга выписывается из больницы восемнадцатого...»

Ах, вот оно что! Считает своим долгом встретиться с ней! Она начала требовать и не медлен-

шать работу, подтачивая уверенность в ее исключительном праве на Сергея.

Ольга писала: «Я уверена, что вы умная девушка и поймете сами: разрушается хорошее, а не плохое. Посмотрите, что теперь сделалось с Сергеем. Добрый, честный человек стал безвольным лгуном, непорядочным. Какая же это любовь, если она порядочного человека превращает в него? А ведь мы связаны долгими годами совместной жизни. И Саше он был настоящим отцом, вкладывал в сына все лучшее, мечтал о его будущем».

Оказалось, что Ольга уже два месяца лежит в больнице после тяжелой операции. «Вот почему ему так легко бывать со мной», - догадалась девушка.

День и ночь она думала об этом проклятом письме, как она его называла. Постепенно все начало рисоваться для нее в ином свете.

Ольги, ему могла и не поверить.

Это угадывалось между строк: в манере излагать мысли так же, как Сергей, в какой-то особой строгости и деликатности выражения. Да и фразы в письме были те же, что говорил Сергей. Такое может быть только у людей, живущих душа в душу.

Подобные мысли сверлили мозг Вали. Она стала внимательно присматриваться к Сергее, и тогда с беспощадной ясностью заметила то, чего не хотела видеть раньше: он терзается и мечется. Лжет не только жене, но и ей.

Однажды он отказался проводить, сославшись на совещание. А Валя случайно увидела его в окне книжного магазина с Сашей. Красивый мальчик, очень рослый для своих лет, с серьезным лицом. Они стояли плечом к плечу и рассматривали книги. Как они были

ного отъезда. Поставила Сергею ультиматум: «Если ты пойдешь встречать Ольгу, меня больше не увидишь». Он дал слово, что не пойдет.

Валю необъяснимо тянуло увидеть жену Сергея, которую знала лишь по фотографиям. И вот она у здания больницы. Из больничных дверей вышла Ольга, такая худая, бледная. Бесполезно оглядывалась по сторонам. Сергей сдержал слово: не пришел встретить жену.

И вдруг острая жалость кольнула сердце Вали. Ведь все страдания Ольги из-за нее. Она, девчонка, всему причиной!

К матери подбежал запыхавшийся, раскрасневшийся Саша. Он, видимо, задержался, поджидая дома отца. Мать и сын пошли по улице. Она, согнувшись под тяжестью горя, и он, стараясь изо всех сил подержать ее, выглядел муж-

чинной, которому все нипочем. И тут Валя поняла, что между женщинами должно быть такое, что сильнее увлечения мужчиной, сильнее соперничества, - это женское сострадание, сочувствие чужому горю.

И еще поняла, что такой человек, как Сергей, всегда будет мучиться угрызениями совести, и счастья не будет ни ему, ни ей. Сомнения давно исподволь точили ее, а сейчас она почувствовала такую боль за Ольгу, словно бы встала на ее место, словно стала ею.

Валя побежала домой. Лихорадочно собирала письма Сергея, фотокарточки, подарки, чтобы отправить ему. Но прошел час, и она не выдержала. Сергей уже на тристаи, ждет ее. Скорее увидеть его! Увидеть еще хоть один раз!

Сергей стоял с чемоданом у трапа. Был расстроен и взволнован так, что даже не заметил Валу. Девушка подумала: «Не пошел к жене, значит любит меня». Но эта мысль не принесла радости. Радости, впереди вообще не было - одна пустота.

Она подошла к Сергею и тихо сказала: «Иди домой, тебя там очень ждут!»

Благодарность, именно благодарность прочла Валя в эту минуту на его лице! Словно он услышал весть о помиловании, словно давно этого хотел, но не мог решиться. И теперь был счастлив, что кто-то решил за него. Сергей говорил, что не может вернуться, что ему нет смысла жить без Вали. Но именно то минутное выражение было истиной, а не то, что говорил сейчас. Девушка знала его. И проводила до автобуса. Они расстались навсегда.

Валя уволилась с завода, уехала... По-разному складываются отношения между соперницами. Но в данном случае проявилось истинное благородство женской души. Души живой, которая может ошибиться, но в решающий момент верна законам добра.

Н. ИПАТОВА.

ПРИБЛИЖЕНИЕ К ПРЕКРАСНОМУ

В школе N 29 уже третий год работает кабинет психологической разгрузки учителей.

Необычно его оформление. На двух стенах наклеены фотообои с изображением леса, зеленых лужаек, прозрачно-зеркального пруда, чистого неба. А на фоне этой картины живет, здравствует натуральная природа. Так, в углу продолжением роши служит береза, оживляемая выростами в гршках циссусами, листья которых как две капли воды похожи на березовые. Это растение из семейства виноградных, насчитывающего до 350 видов. В народе его так и называют «березкой», а еще это растение зовут травянистой цепляющейся лианой.

В этом кабинете много растений, которые родом из Южной Америки. Это бегонии разных видов, традесканции, фуксии, агавы, многие виды кактусов. Есть здесь и растения из субтропиков Азии (фикус, например), Африки, Центральной Америки.

Среди этой флоры, живой и картинной, прекрасно чувствуют себя волнистые попугайки, аквариумные рыбки. Какой здесь чистый воздух, какая благоприятная биологическая атмосфера! Как хорошо после уроков, требующих много нервных затрат от любого из нас, учителей, зайти сюда, окунуться в мир природы, отдохнуть...

Созданием этого кабинета коллектив обязан Елене Ивановне Филипповой, которая ведет уроки общественно полезного труда.

Кабинет отдыха, как я уже сказала, нужен не только учителям. Он необходим и учащимся. Малыши бывают здесь на экскурсиях, ведут наблюдения за природой, учатся рисовать, слушают пение, щебетание птиц, любят рыбуками, узнают, как ухаживать за ними.

И не только этим пользует кабинет. Елена Ивановна может быть хорошей помощницей в проведении уроков географии, биологии, зоологии, рисования, музыки.

Все здесь цветет, щебечет, движется, размножается, хотя условия в школе N 29 далеки от комфортабельных - здание старое, уже разрушается. Ухаживает за всем, кто и что есть в кабинете, Елена Ивановна «по науке», со знанием дела, а не просто так, по интуиции.

Рассказываю обо всем этом неспроста. Надо детей наших по возможности отвлекать от грязного, грубого, вульгарного, пошлого в жизни. То есть не отвлекать, а показывать, что не одно оно существует.

Создавать прекрасное, учить детей видеть его, беречь - эта задача сегодня актуальна, как никогда. И пусть наш кабинет психологической разгрузки - лишь маленькая капелька в океане красоты, но все большее создается из малого.

В. КНЯЗЕВА.

Учитель школы N 29.

Ятя, или Как строится семья

Помните Ильфа и Петрова: «Статистика знает все!». Шутка, но с большой долей правды. С таким же убеждением мы можем воскликнуть: «Психология знает все и еще немного больше». А что? В нашем городе общения с психотерапевтами либо психоаналитиками мы практически лишены. А ведь стоит, ох как стоит, прислушаться к ним. Давайте хотя бы попробуем это сделать. Здесь, на страницах газеты.

Итак, семья. Она, как известно, начинается с влюбленности...

Мы учимся чему угодно: читать и писать, шить и танцевать, а вот о том, что надо учиться любить, — даже постановка такого вопроса вызывает удивление. Как это — учиться? Чему? Было бы кого любить, а уж дальше нет проблем.

На «самом деле, умение любить включает в себя очень многое. В первых, надо научиться относиться к любви правильно, так, чтобы в вашей жизни она была стимулом, а не «подножкой».

Уметь любить — это быть готовым к риску. Как минимум, это риск потери: вы привязываетесь, но жизнь может вас разлучить, и это будет очень больно...

Вы к этому готовы? **ПРАКТИКУМ «ЗАКАЗ ЛЮБВИ У ГОСПОДА БОГА»**

Представьте, что вы попали на небеса. Господь Бог сообщает вам, что он планирует скоро устроить вам встречу с вашим Любимым. Но каким должен быть ваш Любимый, какая должна быть его любовь — зависит от вас. Как вы скажете, так Господь и сделает. Конкретно: вам дается

бланк заказа на Любимого, и вы должны его заполнить. Определитесь также и в своих мотивах: чем диктуется тот или иной ваш выбор — желание.

ЗАКАЗ НА ЛЮБИМОГО

1. Пусть мой любимый будет способен любить до меня и (в случае чего) после меня: а) никого, б) некоторых, в) многих.

Пожелание диктуется: любовью к себе, осторожностью, любовью к любимому.

2. О любви-отдавании: встретив меня, пусть любимый: а) лишится способности любить кого-нибудь еще, б) может любить других, если мне от этого достается не меньше, в) будет способен любить всех, кому это нужно.

Пожелание диктуется: звериным эгоизмом, здоровым эгоизмом, любовью к людям.

3. О любви — получении наслаждения: повстречавшись со мной, мой любимый: а) теряет способность наслаждаться любовью чьей-то, кроме моей, б) принимает, наслаждаясь, любовь и от других, но всем прочим предпочитает любовь мою, в) наслаждается любой встречей, в каждой находке находя свои неповторимые краски и не сравнивая «лучше-хуже», «больше-меньше».

Пожелание диктуется:

звериным эгоизмом, любовью к любимому в сочетании с учетом собственных интересов, чистой любовью к любимому.

4. О душе нового типа. Взамен старой душе, управление которой осуществлялось в основном извне, от внешней ситуации и Любимого (его наличия и поведения). Господь Бог разработал Душу нового типа, управление которой передается в руки человеку: Имея ее, ваш любимый обретает способность сам: полюбить, разлюбить вас, другого, любить одного или многих, страстно или нежно, эгоистично или альтруистично, а также перестраивать свою душу в обычный механический режим Души Старого типа — и обратно. Какую душу закажете Любимому?

Пожелание диктуется: а) страхом за себя, б) соображениями взаимного удобства, в) любовью к любимому.

5. Пусть мой любимый, теряя меня: а) мучается и страдает, б) немного грустит, в) светло помнит меня и радуется тому, что было!

Пожелание диктуется: желанием помучить любимого, не понятно чем, любовью к любимому и заботой о нем.

Заполнили? Спасибо. А теперь покажите свои выборы Любимому. У вас хватит после этого совести называть свое отношение к нему любовью?

А в следующий раз мы с вами поговорим о том, что такое любовь.

Подготовлено по материалам психологической практики
Н. КОЗЛОВА.



Наталью Геннадьевну Демидову, Василию Федоровичу Першину, Галину Андреевну Колесину, Елену Владимировну Кубанцеву с днем рождения!

Хотим поздравить с днем рождения и счастья в жизни пожелать. На жизнь не стоит обижаться, Не стоит в жизни унывать. Пусть будет все: гроза, метели. Пусть будут радость и покой. А если будет очень трудно, То мы за вас всегда горой. Коллектив училища олимпийского резерва.

Дорогого зятя Дмитрия Ивановича Перова с юбилеем! Желают в этот день

Всего: Любви, богатства, власти. От жизни каждый хочет своего. А я тебе желаю простого человеческого счастья.

Рецепта долголетия нет. Однако все о нем мечтаем.

Здоровья, радости и долгих лет Я от души желаю. Теща, Майер, Семкины.

Василия Михайловича Архипова с юбилеем! Желаю радости и счастья, Здоровья крепкого вдвойне, Желаю самого простого — прожить подольше на земле. Альбина.

Анастасию Николаевну Панфилову с 70-летием! Ну как же без внимания оставить И теплых слов в твой адрес не сказать! Позволь с 70-летием поздравить, Здоровья, счастья пожелать. Гладиных, Чеботаревы.

5 ноября в 11 часов в ДК имени Ярославского состоится торжественное собрание, посвященное 77-й годовщине Великого Октября. Приглашаем принять участие всех желающих. Горком КП РФ.

ЧАСТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «ТРАНСУСЛУГА» приглашает водителей, газосварщиков, плотников, штукатуров-каменщиков. Обращаться по адресу: ул. Партизанская, 67. телефон 2-18-22.

Глинтвейн и пунш

«Уважаемая городская газета! Вы заикнулись, что какие-то семьи готовят пунш, глинтвейн. За сбивень вам спасибо! А эти напитки как правильно делать? Если знаете, поделитесь с другими. Надежда и Василий КОВАЛЕВЫ».

Глинтвейн и пунш относятся к горячим напиткам. Их, либо тот, либо другой, хорошо подавать в заключение званого вечера. Этими напитками можно также приятно согреться после вечерней зимней прогулки. **Глинтвейн:** бутылка красного вина, 400 г. воды, 100 г. сахара, 100 г. коньяка, 5 г. корицы, 10 г. гвоздики, лимонные корочки с одного лимона. Вино с водой, сахаром, корицей и гвоздикой нагреть до кипения, дать отстояться 10-15 минут. Процедить, добавить коньяк и разлить в предварительно подогретые бокалы или стаканы с подстаканниками. Опустить в каждый бокал кусочек лимона. Подавать горячим (75-80 градусов С).

Глинтвейн можно приготовить на чистом вине без воды и коньяка. В этом случае его подогревают лишь до 80-90 градусов.

Пунш. Первоначально его предполагалось делать из пяти компонентов: вино, ром, фруктовый сок, сахарный песок или мед, пряности. Обычно пунш делают из столовых сухих вин. Горячий пунш подают на стол при температуре 65 градусов. Нельзя подогревать вино выше 80 градусов: ухудшается его вкус и снижается крепость.

В стакан столового красного вина положить две чайные ложки сахарного песка. За один-два часа до нагрева в вино добавить пряности по вкусу. В нагретое вино влить 1-2 чайные ложки ликера (на один стакан).

Приготовьте в одну из суббот, пригласите друзей, и будете вы довольны.

• Природа и человек

СОН ДЕРЕВЬЕВ

В начале второй декады октября выпал первый снег. Он кружился и падал на сырую землю большими хлопьями. Мир сразу изменился и стал белым. В жемчугах горели березы, тополя, кусты сирени, малины, смородины, а еще вчера они стояли черно-голые. Крыши домов были озарены серебряным блеском. Первый снег — он как сон, как мечта, очаровывает людей.

После праздника покрова с 15-го числа снова стало тепло и солнечно. Один погожий день сменялся другим. Установилась удивительная, прекрасная пора, когда в природе снова оживают насекомые и цветут растения.

19 октября погода была теплой, солнечная, как по заказу. Я шагнул вдоль зарослей. Из травы кое-где выглядывали цветы одуванчика, красного клевера, ромашки. Правда, они такие печальные, очень робкие, будто осознали несвоевременность своего цветения.

Опавшие листья шурушали под ногами. Острее чув-

ствовались запахи прелых листьев. Заросли — голые. Они далеко просвечиваются и отдают последнее летнее тепло.

Стоит лес сейчас припавший, задумчивый. Перед сном лиственные березы сбросили позолоченные блузки, осины — алые кофточки, поежились от холода, пошепталась и задремали. Хвойные деревья, сосны и ели, спят одетыми. В чем были, в том и уснули. Спят деревья крепко, по-зимнему, и теперь их никакая оттепель не разбудит.

В сильные морозы сучья и стволы промерзают насквозь. Только кустам и деревьям холод не страшен. Боятся они высыхания. Но об этом природа хорошо позаботилась. Оболочки нарушенных клеток пропитываются жироподобным веществом — суберином. Промежутки между клетками исчезают, на стволах и ветках образуется корковый слой.

Ф. ЕГОРОВ.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ
«ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА»
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты
С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлениям — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15473. Номер написан в печать в 17 час. 00 мин. Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 4375
Цена одного экземпляра 300 руб.